

# 九年一贯制学校 厦门46所全省居首

## 闽15校成立“福建省九年一贯制高质量学校发展共同体”

本报讯(记者 余峰)昨天,福建省15所九年一贯制学校抱团成立“福建省九年一贯制高质量学校发展共同体”。

这一共同体是在厦门五缘实验学校举行的九年一贯制学校高质量发展首届论坛上成立的。论坛由厦门市教育局、德旺基础教育研究院主办,厦门市教育学会、厦门市教育科学研究院、厦门五缘实验学校承办。

九年一贯制学校,指的是从小学办到初中的学校。2021年6月,教育部、国家发改委、财政部联合发文,提出鼓励各地建设九年一贯制学校。

据教育部的统计,从2011年至2021年十年时间,全国九年一贯制学校从1.3万所增加到1.8万所,占初中学校比重从24.6%增加到34.5%。

目前我省有200多所九年一贯制学校,在校学生达到32.5万人。市教育局昨天介绍说,厦门市目前有46所九年一贯制学校,是福建省各地市中最多的。

这些年,九年一贯制学校风生水起。昨天的论坛认为,九年一贯制学校优势明显——可以把义务教育阶段作为一个整体单元进行把握,确保了课程和育人的系统性、连续性和完整性。



### 观点

## 中央音乐学院原副院长周海宏教授: 别让孩子一生的幸福成为泡影

中央音乐学院原副院长周海宏教授昨天在厦门说,如果不培养孩子的感性素质,那么,他的一生幸福就可能成为泡影。

周海宏是在厦门举行的“九年一贯制学校高质量发展首届论坛”上做这番表示,他在论坛上发表《一贯九年踔厉推进学校美育,培养高审美素质国民》的演讲。

### 穿那么好看有什么用?

周海宏说,现在很多家长的成功育子经验:只顾学习,孩子的时间表上一切和升学考试无关的东西都去掉,没有艺术、没有交友。家长认为,这样就能让孩子获得他所希望的人生。

周海宏恨铁不成钢地告诉家长:你正在毁掉孩子的一生,因为你剥夺了孩子感性素质的发展机会。他认为,人有两个大智能能力:

一个是理性,一个是感性。理性的代表是科学;感性的代表是艺术。

但是,家长们嗤之以鼻:艺术有什么用?周海宏说,艺术让生活更美好!如果连让生活更美好都叫没用的话,那很多的东西都没用。鲜花有什么用?首饰有什么用?穿那么漂亮有什么用?

他认为,一个人想要获得一生的幸福,不仅要拥有获得幸福的生活条件,还要拥有获得幸福感受的能力与素质。体验幸福,是需要素质的。“重视理性,忽视感性意识发展的结果,会使孩子一生的幸福化作泡影,你无意中亲手扼杀了孩子一生的幸福。”

### 不必要求孩子歌唱得准

周海宏昨天也谈到学校的音乐课,他特别提醒在座各位校长:大家以后永远不要再要求音乐老师要让孩子把歌唱准,更不要因

为孩子歌唱不准,得出结论说:音乐老师教学不好。

周海宏说,人的唱歌能力存在巨大的个体差异,而且有4%的人是刚性五音不全,这是练不出来的。他以自己为例,到40岁才开始唱准。唱歌并不是面向人的音乐教育,因为有的人是无论如何不可能把歌唱准的。

音乐课要教会孩子做些什么?他举例说,要“会选”——孩子要能够比较准确的选择适宜的音乐。吃火锅的时候听什么音乐,喝咖啡的时候听什么音乐,抑郁的时候听什么音乐,“音乐是世界上唯一的,以秒计改变人情绪的艺术”。

此外,他还认为,学校里的音乐老师考核的指标应该是:音乐课结束后,孩子是否喜欢音乐,如果没有,那么,我们的教育一定出了问题。

## 艺术厦门国际博览会 下月底举办

近100家国内外优质画廊和当代艺术机构参与 本报讯(记者 吴君宁)第八届艺术厦门国际博览会将于10月26日—29日在厦门国际会展中心A1馆举办。记者从组委会获悉,今年博览会以“欢喜就好”为主题,规划“国际画廊”和“公共艺术”两大展区,以新主题、新精神、新活动、新空间、新场景和新文化,呈现一场极具创意与感官体验的艺术盛会。

在展会现场,观众将可以看到绘画、装置、雕塑、摄影、数字艺术等多元媒介类型的艺术佳作,可以与大型公共艺术作品进行互动,感受艺术融入日常生活的魅力。还将有多场学术论坛活动、好玩有趣的沉浸式互动体验、艺术家现场创作互动、艺术沙龙等轮番登场。

本届博览会吸引了近100家国内外优质画廊和当代艺术机构参与,国际化、专业化、多元化程度高,其中包括当代唐人艺术中心、高仕画廊、清风艺廊等国内外知名的画廊,促进中西方艺术文化交流、碰撞和融合。

博览会还邀请西方现代抒情抽象派的代表赵无极、欧洲抒情抽象先驱乔治·马修 Georges Mathieu、海外华人艺术家朱德群、国际抽象大师唐海文等近1000名国内外知名艺术家参展,风格形式迥异多元,观众将有机会在现场与大咖艺术家面对面互动交流,观看艺术家现场创作精彩瞬间。

艺术厦门国际博览会已连续举办七届,随着近年来我市画廊、美术馆及艺术机构的增多,闽南本土艺术家不断回流与出圈,艺术展览、艺术节接连举办,各类品牌与艺术跨界联名层出不穷,推动了艺术创作者、艺术品收藏家的涌现,展现了厦门这座城市的艺术文化发展空间与潜能,助力厦门打造“艺术之城”。

### 集美区

## 高校与村居结对 引智下乡促乡村振兴

本报讯(记者 应浩)高校与村居“结对”,引智下乡推动乡村振兴。昨日,集美区“百校联百县千村”行动暨深化校村结对行动发布会在后溪镇二农社区溪桥社举行。现场,集美区人民政府与华侨大学、集美大学进行校地共建签约,后溪镇后溪村与集美大学诚毅学院、兴才职业技术学院作为村居、高校代表进行校村结对签约,集美大学高校乡村振兴工作站也同步揭牌成立。

集美作为嘉庚故里,百年学村,辖区高校、科研院所密集,自2020年起,集美区充分发挥科教人才资源优势,推动在集美高校科研院所与辖区村居结对帮扶。去年,华侨大学、集美大学、厦门理工学院、集美诚毅学院等高校与灌口镇、后溪镇的5个村居共同策划实施了5个“引智下乡”项目。为了更好地发挥高校科研院所对乡村振兴的支持促进作用,今年初,集美区成立了校村结对助推乡村振兴专项小组,制订了专项行动方案,继续推动13所高校科研院所与26个村(居)“结对”,依托高校科研院所的资源、平台引入更多市场化、专业化的力量,为集美的乡村振兴事业带来更大的经济效益、社会效益。

灌口镇双岭村党委书记廖德通说,去年,华侨大学光明之城乡村振兴服务站就与双岭村开展共建,高校师生走进双岭小学,为孩子们带来绿色展览、环境教育、建筑科普等内容,拓展乡村小学素质教育课堂。此外华大团队还正在为双岭村编写村志,师生们深入13个村小组开展调研、访谈,为乡村文化建设收集第一手材料。

相关负责人介绍,下一步,集美区将继续发挥文教区优势,不断聚才引智,深化产学研合作,促进更多科研成果转化、项目落地,赋能集美乡村发展。

## 未成年人保护工作站 建设指引出台

到2025年底我市镇(街)未保站实现全覆盖 本报讯(记者 翁华鸿 通讯员 陈枫)未成年人保护工作站是做好未成年人保护“最后一公里”服务的有效载体。近日,厦门市未成年人保护委员会办公室聚焦“近邻+”服务需求,出台《厦门市未成年人保护工作站建设指引(试行)》(以下简称《指引》)并印发《开展新建镇(街)未成年人保护工作站验收工作的通知》。

新修订实施的《中华人民共和国未成年人保护法》提出,在镇(街)层面建立未成年人保护工作站(以下简称“未保站”)。在总结2022年12家镇(街)未保站建设试点成果的基础上,《指引》从建设的目标任务、建设原则、空间建设、服务标准、管理规范及保障措施等多方面,为镇(街)未保站建设和工作开展提供标准规范。

根据《指引》,未保站将为未成年人提供政策咨询、法律援助、心理辅导、生活重建等综合服务。同时,还将根据具体情况开展监护照料、宣传培训、建立档案管理及跟踪评估处理等服务。到2025年底,镇(街)未成年人保护工作站实现全覆盖,充实和完善市、区、镇街、村居四级未保工作网络。

## 房产公开招租公告

我公司管理的思明区翔辉大厦、映碧里住宅、茵菁大厦、莲花花园地下车位、莲富大厦地下车位、香江花园商业、育秀里商业及车位、仙阁里商业、翠湖屯商业、屿后里商业、住总佳苑商业、长青北里2号、滨爱路16号及18号、滨爱路58号、湖里区湖里大道47号、南山路商业、南山路202号住宅、华盛路7号商业及办公、同安区银湖西路商业及地下车位、集美区莲花国际1-6#地块,招租业态为商业、办公、住宅、车位,各资产面积可根据经营需要灵活组合。

现诚邀各品牌商户咨询入驻,详细招租信息联系厦门万银商业管理有限公司。地址:厦门市湖里区港中路1676号方圆中心E区3楼301-5 电话:0592-6257869

厦门万银投资发展有限公司 2023年9月15日

## 厦门沙坡尾58号园区 专业化招商信息公告

招人厦门轻工集团资产运营有限公司对厦门沙坡尾58号园区进行专业化招商。公告的详细内容请扫描二维码。

公示时间:2023年9月13日至2023年9月26日 联系电话:潘先生 0592-5831228 姜女士 0592-5831233

厦门轻工集团资产运营有限公司 2023年9月14日

## “全国文明村”苏厝村: 文化兴村培育新风尚

文/图 本报记者 卫琳

9月12日上午,同安区洪塘镇苏厝村新时代文明实践站内,前来参加“守好养老钱 幸福享晚年”老年人防诈骗主题活动的村民,将教室坐得满满当当。自文明实践站建成以来,苏厝村平均每年开展72场以上的文明实践站活动,场场都深受村民欢迎。

作为宋代著名宰相、杰出科学家苏颂后裔的主要聚居地之一,苏厝村有着深厚的文化底蕴,村民文明意识高,村庄环境优美。近年来,苏厝村以党建引领、传承文化、振兴苏厝为方向,进一步提炼苏颂文化精华融入基层党建和乡村治理工作中,引领乡风文明,建设文明村镇,取得丰硕成果。2020年,苏厝村被评为“全国文明村”。



苏厝村纵深推进文明创建。

同心创建文明城市 携手呵护美好家园 特别报道

### 挖掘苏颂文化 涵养文明乡风

走进苏厝村,浓厚的文明气息扑面而来:道路围墙上,绿化景观中,装点着“弘扬文明 美化家园”“厦门有我更美丽 志愿有我更精彩”等文明标语;村口的宣传栏上,张贴着社会主义核心价值观、村规民约等宣传语,在潜移默化中,引导苏厝村民做文明人,行文明事。

丰厚的文化底蕴,是苏厝村文明乡风的摇篮。苏厝村积极挖掘苏颂文化,传承苏颂家风家训,建设了苏颂文化广场、苏颂文化长廊、苏厝村史馆等一批文化阵地,集中展示苏颂“勤学、勤政、发明”和“爱民、廉政、贵和”的生平事迹、主要成就、族训家规;以苏颂家风家训为主要评选依据,每年开展苏氏“道德模范”“文明家庭”等评选活动,以先贤高尚精神教化

百姓,涵养民风,培育起良好的文明乡风。

在苏厝村,人人都是建设文明村的主人翁:苏为民是村里的电工能手,每当村里的路灯坏了、电线出了问题,他很快赶来义务帮忙;苏金城是热心的志愿者,听说村里开展环境整治,需要油锯修剪绿化,他出物又出力,跟着创建队伍一起劳动了许多天;苏文宾今年80多岁,他主动认领了家门口的口袋公园,清杂草扫垃圾,把公园管得漂漂亮亮。

今年,苏厝村开始实施乡村治理积分制,鼓励更多村民为共建文明家园出力。村民参与环境整治、社会治安、移风易俗、志愿服务等活动,都能获得积分,兑换奖品,进一步激发村民的积极性和主动性。

### 拓展文化阵地 丰富文明实践活动

以文化兴村为抓手,苏厝村在推动村民生活质量改善,村民文明素养提升上持续发力。近年来,苏厝村积极建设集党员活动、村民议事、便民服务、教育培训、文化娱乐等功能为一体的新时代文明实践站,打造村民幸福生活“加油站”。

今年,苏厝村新时代文明实践站链接了洪塘镇人民政府和洪塘镇社区教育学校资源,重点推出了“智慧生活 快乐相伴”助老系列活动,为村里老人定制开设智能设备使用、急救救护技能、健康养生、

交通安全、隔代教育等智慧课程,引领村里老人转变思想,树立新风。同时,开设乡村复兴少年宫课程,通过阅读分享、文明交通、文明餐桌、垃圾分类、“我们的节日”传统文化等特色活动,帮助村里的青少年养成文明礼仪和良好行为习惯,让文明因子透过“一老一小”吹进千家万户。

随着文明创建的纵深推进,苏厝村盘活村里多块荒地、闲地,建成8个口袋公园,进一步丰富了村民的活动阵地,满足了村民休息、休闲、观赏等需求,提升了村民的生活品质。

## 武盛同安功夫争霸赛今开赛 中外选手精彩对决

本报讯(记者 路鹏宇)今明两天,“同城建·新城古厝”2023年首届武盛同安功夫争霸赛将在武术之乡同安区新城古厝里广场举行。来自河南登封塔沟武校的5名选手靳文斌、许志伟、李家凯、杨帅和马永康将分别与法国、加拿大、奥地利、西班牙和英国选手进行5场自由搏击比赛。同时,中国选手还将进行一场新人赛和一场五祖鹤阳拳表演。

本次争霸赛有六大亮点:首先,中国勇士、WKF金腰带获得者、同安本土拳王林帅担任形象大使;其次,比赛推出三种不同的竞赛项目,武术兵道、武术散打、自由搏击;第三,邀请20次登上央视春晚的塔沟武校艺术团“少林十八罗汉”现场表演;第四,有5场高水平中外对抗赛,外方选手来自英国、法国、加拿大、西班牙、奥地利;第五,整场比赛音乐以闽南音乐为基础,展示地方特色艺术;第六,比赛现场设置特色农产品展示,像村超、村BA一样,开启体育助农新篇章。

与绝大多数搏击比赛把所有关注点都放在擂台胜负不同,2023年首届武盛同安功夫争霸赛更希望通过沉浸式表演“对内盘活,对外输出”武术文化。

## 世界华裔“长青杯”足球大赛 厦门英华勇夺双冠



郭敏(左)和何永三手捧冠军奖杯合影。(受访者供图)

本报讯(记者 路鹏宇)由世界华人足球总会主办的第24届世界华裔“长青杯”足球大赛于昨天在马来西亚檳城鸣金收兵。厦门英华校友足球俱乐部派出两支队伍参加45岁组和60岁组比赛,双双全胜夺冠。明年夏天,这项大赛将重回厦门。

本次比赛为期6天,共有来自中国、马来西亚、西班牙、澳大利亚、新西兰、新加坡和菲律宾等7个国家的34支元老队参赛。比赛设置45岁、50岁、55岁、60岁及65岁以上五个组别,参赛队员中不乏秦国荣、段举、李中华、施连志、刘学宇、胡云峰等前国脚。参赛队员中年龄最大的高达80岁。

厦门英华校友足球俱乐部中不仅有何永三、颜春木、王介福、林力斌、程春强、肖伯福、唐觉川等前福建省队队员,也有前厦门蓝狮球员曾伟杰等。两支代表队在比赛中发挥出色,分别以三战全胜的优异成绩夺得冠军。

值得一提的是,经世界华人足球总会执委投票,一致通过委托厦门英华校友足球俱乐部承办明年的第25届世界华裔“长青杯”足球大赛。这也是继2007年后,厦门时隔17年再次承办此项世界华人元老足球最高水平赛事。